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A népoktatásügy Bosznia-Hercegovinában. 

Bosznia-Hercegovinában népoktatásügyről tulajdonképen csak 
az okkupáció idejétől számítva lehet beszélni, mert a magyar és osz-
trák hadsereg bevonulása idejében a lakosság 94%-a teljesen anal-
fabéta volt. 

Azóta sem sok történt, azonban mégis annyi, hogy ma már 
82 % csak az írni-olvasni nem tudók száma. Bár ezen arányszám 
még mindig igen magas és három évtized alatt sokkal többet lehetett 
volna elérni, mégis nem róhatjuk az eredményt egészen Bosznia-
Hercegovina közigazgatására. A szükséges eszközök hiányoztak, s így 
nem létesíthetett kellő számú iskolát, másfelől törvényhozás hiányában 
nem lehetett az általános tankötelezettséget sem kimondani. Bosznia-
Hercegovina megalakulandó törvényhozásának legelső és legfontosabb 
feladatai közé fog tartozni a tankötelezettség kérdéseinek rendezése. 

Ma körülbelül 231.000 tanköteles korú gyermek van Bosznia-
Hercegovinában. Ezek befogadására 290 állami, 142 felekezeti és ma-
gán elemi népiskola áll fenn, s ezekben a tanköteles korban levő 
gyermekek 15%-a nyer oktatást. A kormány kiszámította, hogy legalább 
1479 elemi népiskolára volna szükség, hogy némi megszorítással 
valamennyi gyermek iskoláztatható legyen. Az iskolák ezen most jel-
zett száma úgy állapíttatott meg, hogy egy-egy tanterembe 40-nél 
kevesebb és 80-nál több gyermek fel nem vehető, és hogy az iskolától 
4 km. távolságra lakó gyermekek még bejárni tartoznak. 

Az iskoláztatás a városokban már ma is jobb, a tantermek be 
sem népesíthetők egészen; annál szomorúbb azonban a helyzet a 
falvakban, hol sokat panaszkodnak az iskolák hiánya miatt. 

A kormány segíteni óhajtván az állapoton, tervbe vette, hogy 
1908—1912. években évenkint 19, összesen 95 új elemi népiskolát 
állít fel, s e mellett korlátolt tankötelezettséget is életbe léptet, a 
mely szerint minden tanköteles korban levő gyermek, ki 3 km. 
távolságon belül lakik, a felállítandó iskolába hejárni köteles. 

A népoktatásügy rendezésének igen nagy akadálya az, hogy 
az 1.780.000 lakos közül 600.000 a mohamedán vallásfelekezethez 
tartozik, kiknek vallás-erkölcsi nézete nem engedi meg, hogy leányaik 
oly iskolába járjanak, melyekben keresztyén (akár kath., akár g. kel. 
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vallású) gyermekek is járnak. A kormány e körülményre figyelemmel 
Sarajevoban egy külön mohamedán elemi leányiskolát állított fel, 
melyben tekintettel a növendékekre és szülőikre kizárólag nők taní-
tanak, kik a mohamedán tanítónő-képzőben nyerik kiképeztetésüket. 

Falusi mohamedán leányiskola is csupán egy van Kozaracsban 
(Preceor kerület); 34 növendék látogatja. A mohamedán elemi iskolák-
ban ugyanazon tárgyakat tanítják, mint a megfelelő egyéb leány-
iskolákban. A tanítás nyelve valamennyi népiskolában a horvát-
szerb nyelv. 

A tartományok kormánya a folyó évre 71.299.000 korona bud-
get mellett 4.084.000 koronát irányzott elő az egész közoktatási költ-
ségekre, holott ez az összeg még a népoktatási költségekre sem volna 
elegendő, ha európai nívón álló népoktatásuk volna e tartomá-
nyoknak. De. Török Arthur. 

A második francia szünidei tanulótelep Németországban.* 

Az 1907. évi első ilyen németországi tartózkodásnak sikere, szá-
mos francia családnak sürgető kérése arra ösztönözte a Club francais 
de conversation allemande et italienne-t, hogy 1908-ban újra szervez-
zen a francia középiskolai tanulók részére németországi nyaralást. 
Az intézmény mindenkinek teljes megelégedésére működött. Tetemesen 
megnövekedett, majdnem megkettőződött részvevőinek m száma, érez-
hetően emelkedett átlagos színvonala, nagyobb számmal szerepeltek 
benne a vidéklek. Ötvenegy részvevő közül 26 volt párizsi vagy ver-
sailles-i, sőt két középiskolai leánytanuló is el merte hagyni otthonát. 

Három városban voltak elosztva a <colonisták» : Düsseldorfban, 
Kölnben és Bonnban. Az elhelyezést az illető városokban helyi bi-
zottságok intézték, s előzetes elvi megállapodások értelmében olyan 
kiszemelt családoknál helyezték el a francia gyermekeket, melyek nem 
foglalkoznak rendszeres kosztostartással s melyek kötelezték magukat 
arra, hogy a francia gyermekkel sohasem beszélnek franciául és nem 
is fogadnak fel más franciát ellátásra. A francia tanulók nemcsak 
hogy nem panaszkodhattak az elhelyezés ellen, de sőt kivétel nélkül 
elbájolták őket azok a családok, melyekhez éppen kerültek. Olyan 
bánásmódban volt részük, mintha a családhoz tartoztak volna. Arra 
azonban már maga a jelentés írója se mert számítani, hogy a fran-
cia gyermekek mindnyájan dicsérni fogják a német konyhát, ámbár 

* Pinloche-nak a francia oktatásügyi miniszterhez intézett jelen-
tése. (Revue Universitaire, XYIH. évfolyam, I. kötet, 217—25. I. — 1909.) 


